
COMUNE DI SINALUNGA 
PROVINCIA DI SIENA

Piazza Garibaldi n. 44 - 53048 Sinalunga (SI)

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE

10 Marzo 2025 – ore 21,00 seduta straordinaria 1ª convocazione

Presiede la seduta il Sindaco Edo Zacchei e verbalizza il Segretario Generale Dott.ssa Annalisa Chiacchio.

Vengono nominati scrutatori i Sig.ri Consiglieri: Giuli Giometti, Ester Ricci, Marco Bartolini.

Si  procede  all’appello:  sono  presenti  il  Sindaco  e  n.  14  Consiglieri.  Risultano assenti  n.  2  Consiglieri
(Massai, Rappuoli).

Il Presidente, preso atto del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 21:15.

PUNTO  1  ODG:  Lettura  ed  approvazione  dei  verbali  della  precedente  seduta  consiliare  del  13
Febbraio 2025

Il  Sindaco passa all’esame del  punto 1 all’O.d.G. “Lettura ed approvazione dei  verbali  della precedente
seduta consiliare del 13 Febbraio 2025” e chiede se ci siano interventi. Non ci sono interventi e pertanto pone
in votazione la proposta che dà il seguente risultato:

Presenti n. 15
Votanti n. 11
Astenuti n. 4 (Savelli, Roggi, Papa, Bartolini)
Favorevoli n. 11
Contrari n. ==

PUNTO 2 ODG: Comunicazioni del Sindaco

Il  Sindaco passa all’esame del  punto 2 all’O.d.G. “Comunicazioni del Sindaco” e riferisce di non avere
comunicazioni da fare al Consiglio comunale.

PUNTO 3 ODG: BILANCIO DI PREVISIONE 2025-2027 -  VARIAZIONE N.  1  -  MARZO 2025
APPROVAZIONE.

Il  Sindaco  passa  all’esame  del  punto  3  all’O.d.G.  “BILANCIO  DI  PREVISIONE  2025-2027  -
VARIAZIONE N. 1 - MARZO 2025 APPROVAZIONE.” ed illustra nel dettaglio la variazione.

Il Consigliere Savelli chiede di poter fare la seguente dichiarazione di voto: “Il voto del mio gruppo rispetto
a  questo  punto  sarà  contrario  perché  si  tratta  comunque  di  un  provvedimento  che  è  espressione  del
programma della Maggioranza che noi non condividiamo. Tuttavia, condividiamo alcuni interventi specifici
della  variazione  come,  ad  esempio,,  il  contributo  alla  Misericordia  per  l’acquisto  di  una  ulteriore
ambulanza.”.



Si passa, dunque, alla votazione della proposta iscritta al punto 3 del presente OdG che dà i seguenti risultati:

Presenti n. 15
Votanti n. 15
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 11
Contrari n. 4 (Savelli, Roggi, Papa, Bartolini)

Si ripete la votazione per l’immediata eseguibilità dell’atto che dà il seguente risultato:

Presenti n. 15
Votanti n. 15
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 11
Contrari n. 4 (Savelli, Roggi, Papa, Bartolini)

PUNTO 4 ODG: Schema di Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2025-2027 ed elenco annuale
2025 - Variazione n.1.

Il  Sindaco passa all’esame del punto 4 all’O.d.G. “Schema di Programma Triennale dei Lavori Pubblici
2025-2027 ed elenco annuale 2025 - Variazione n.1.” ed illustra la modifica al programma dei lavori pubblici
per  l’annualità  2025,  conseguente  alla  precedente  variazione  di  bilancio,  riferendo  che  le  principali
modifiche riguardano un’integrazione del finanziamento per i lavori della ex Casa del Nocio, il secondo
stralcio per i lavori di recupero di Palazzo pretorio in virtù del contributo concesso da Regione Toscana ed
infine si inserisce il progetto di riqualificazione urbana di Viale Trieste, cofinanziato dalla Regione.

Non ci sono interventi e si passa alla votazione della proposta iscritta al punto 4 del presente OdG che dà i
seguenti risultati:

Presenti n. 15
Votanti n. 15
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 11
Contrari n. 4 (Savelli, Roggi, Papa, Bartolini)

Si ripete la votazione per l’immediata eseguibilità dell’atto che dà il seguente risultato:

Presenti n. 15
Votanti n. 15
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 11
Contrari n. 4 (Savelli, Roggi, Papa, Bartolini) 

PUNTO 5 ODG: Candidatura del Comune di Sinalunga all'Associazione de "I BORGHI PIU' BELLI
D'ITALIA" – Determinazioni.

Il Sindaco passa all’esame del punto 5 all’O.d.G. “Candidatura del Comune di Sinalunga all'Associazione de
"I BORGHI PIU' BELLI D'ITALIA" – Determinazioni.” e passa la parola all’Assessore Cottone che illustra
la proposta nei termini che seguono”L’amministrazione comunale negli ultimi anni ha proposto una serie di



iniziative e attività di promozione del territorio comunale; si pensi, ad esempio, da ultimo, alla adesione alla
Bandiera arancione.  Anche il  provvedimento di  questa sera si  inserisce in  tale  programma.  L’adesione
all’Associazione  sarà  un  punto  di  partenza,  come  lo  è  stato  per  la  bandiera  arancione,  finalizzato  a
promuovere i  centri  storici.  Sono richiesti  una serie  di  requisiti  per  poter  aderire  all’Associazione che
Sinalunga  possiede  e  quindi  ne  proponiamo  l’adesione.  L’Associazione  ha  una  risonanza  davvero
importante, come è facile verificare attraverso i social”.

Interviene il Consigliere Savelli: “Il mio intervento sarà anche una dichiarazione di voto favorevole poiché
riconosciamo l’importanza di dare visibilità ai nostri territori e ai nostri borghi e, se in questo modo ci si
riesce,  bene venga.  Con l’occasione,  chiediamo una maggiore attenzione ai  centri  storici  in  termini  di
decoro, sicurezza ed igiene urbana, affnchè si presentino più attraenti agli occhi dei turisti”.

Chiude la discussione sul punto il Sindaco: “Mi fa piacere che questa proposta venga approvata anche dalla
minoranza. Si tratta dell’ennesimo tentativo di promuovere e dare visibilità al nostro territorio. Ciò spinge
l’Amministrazione ad avere cura dei propri beni ed anche la cittadinanza ad essere più civile e rispettosa.
Negli ultimi anni si è assistito ad una crescita esponenziale dei flussi turistici e dunque è giusto provare a
promuovere il nostro territorio. Grazie davvero”.

Si passa alla votazione della proposta iscritta al punto 5 del presente OdG che dà i seguenti risultati:

Presenti n. 15
Votanti n. 15
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 15
Contrari n. ==

Si ripete la votazione per l’immediata eseguibilità dell’atto che dà il seguente risultato:

Presenti n. 15
Votanti n. 15
Astenuti n. ==
Favorevoli n. 15
Contrari n. ==

PUNTO 6 ODG: Interrogazione del Gruppo Consiliare "Alleanza per Sinalunga" acquisita al Prot. n.
4311 del  24/02/2025 avente ad oggetto "Situazione manto stradale presso Via Nazario Sauro e via
Vittorio Alfieri a Bettolle"

Il  Sindaco  passa  all’esame  del  punto  6  all’O.d.G.  Interrogazione  del  Gruppo  Consiliare  "Alleanza  per
Sinalunga" acquisita al Prot. n. 4311 del 24/02/2025 avente ad oggetto "Situazione manto stradale presso Via
Nazario Sauro e via Vittorio Alfieri a Bettolle".

Il Consigliere Savelli sintetizza il contenuto dell'interrogazione.

Risponde il Sindaco: “E’ un’area che conosciamo benissimo; ne abbiamo parlato spesso, anche in consiglio
comunale. Parliamo dell’area artigianale di Bisciano. Siamo consapevoli delle difficoltà e delle criticità di
quell’area.  In  passato  sono  stati  fatti  interventi  di  miglioria,  due  aree  di  parcheggio  e  due  pezzi  di
asfaltatura,  ha cercato la  sistemazione di  due scarpate  che,  per  anni,  erano state  lasciate  a se  stesse;
dunque,  di  interventi  ne  sono stati  fatti.  Dunque,  attenzione  è  stata  prestata  a  quest’area  ed  è  nostra



intenzione continuare a presatrne. Per quanto riguarda via Alfieri, prima di avviare interventi, sono statti
fatti  svariati  incontri  con  privati  per  la  presenza  di  pini  che  rovinano  la  strada,  con  l’obiettivo  di
sensibilizzarli a rimuoveli prima di qualsiasi intervento. Per quanto concerne invece Via Nazario Sauro, è
nelle priorità di questa amministrazione realizzare il rifacimento del manto stradale, il budget necessario
stato inserto nel  bilancio del  corrente  anno di  previsione.  Le tempistiche però non possono prevederle
perché  dipendono  da  troppe  variabili  indipendenti  dalla  volontà  del  comune,  come  ad  esempio  la
disponibilità della ditta incaricata piuttoto che dalle condizioni metereologiche. A tal proposito, anzi, credo
dovessero  cominciare  oggi  ma non so se  poi  l’abbiano fatto  perché ha piovuto.  Sicuramente,  comune,
l’intervento verrà fatto entro l’anno corrente. Purtroppo, gli asfalti sono diventati il progetto più importante
di un Comune ma quello che dura meno in quanto soggetto ad usura. Ogni anno si inseriscono a bilancio
somme per asfalti che, poi, a volte vengono anche integrate in corso d’anno”.

Il Sindaco chiede, come da formula di rito, se il Consigliere Savelli si ritenga soddisfatto della risposta.

Il Consigliere Savelli dichiara di ritenersi soddisfatto della risposta.

PUNTO 7 ODG: Interrogazione del Gruppo Consiliare "Alleanza per Sinalunga" acquisita al Prot. n.
4762 del 3/03/2025 avente ad oggetto "lavori consolidamento ponte su torrente Foenna (SP327)”.

Il  Sindaco  passa  all’esame  del  punto  7  all’O.d.G. Interrogazione  del  Gruppo  Consiliare  "Alleanza  per
Sinalunga"  acquisita  al  Prot.  n.  4762 del  3/03/2025 avente  ad  oggetto "lavori  consolidamento ponte  su
torrente Foenna (SP327)”.

Il Consigliere Savelli sintetizza il contenuto dell'interrogazione.

Risponde il Sindaco: “L’iter è partito a seguito di una serie di verifiche sui ponti. Tutte le Province hanno
fatto queste verifiche su impulso del Ministero. In provincia di Siena si sta lavorando su 90 ponti. Questo era
evidentemente un ponte importante per cui si è pensato di intervenire con un progetto di consolidamento che
il Ministero ha finanziato per la maggior parte. Il quadro economico è di 1.2000.00,00 €. Per effettuare
questo tipo di intervento è necessario chiudere la strada per 12 mesi, per motivi di sicurezza. Ciò però è
stato appreso solo a dicembre dello scorso anno. La preoccupazione dei Sindaci è non solo per la viabilità
dei cittadini ma soprattutto per le aziende. Quasi la metà delle aziende torritesi ne ricevono pregiudizio
economico; per questo è stato chiesto subito se fosse possibile installare un ponte provvisorio. Sono state
indicate anche viabilità alternative che però non sono sufficienti ad accogliere tutto il traffico che genera il
casello autostradale. Quando la Provincia ha chiesto il finanziamento al Ministero, quindi, non eravamo
ancora a conoscenza delle  necessità  di  chiudere il  ponte.  È stato scoperto successivamente  ed in  quel
contesto  è  venuto  fuori  che  la  provincia  poteva  mettere  una  parte  del  finanziamento  di  questo  ponte
provvisorio il cui costo complessivo ammonta approssimativamente a circa euro 720.000 €. Altre quote le
metteranno i Comuni in basi alle loro disponibilità. Torrita e Sinalunga hanno avviato un’interlocuzione
esplorativa con le aziende del territorio; alcune, non tutte. 170 di queste hanno dato la loro disponibilità a
contribuire ma sicuramente non sarà sufficiente. Se decideranno di intraprendere tale strada, sarà avviata
una procedura aperta per sponsorizzazione e sicuramente sarà firmato un accordo tra Comuni, Provincia e
finanziatori. Qualora i lavori si dovessero prolungare, il Comune non potrà farsene carico. Il suo impegno
sarà limitato all’accordo di programma iniziale”.

Alla  domanda  del  Cons.  Savelli  se  si  poteva  richiedere  un  contributo  al  Ministero  anche  per  il  ponte
provvisorio,  il  Sindaco  risponde  negativamente  in  considerazione  del  fatto  che  il  bando  finanzia  il
consolidamento di ponti esistenti, non la realizzazione di ponti temporanei.



Il Consigliere Savelli afferma che si informerà se nel bando fosse stato previsto il finanziamento anche di
soluzioni temporanee, nelle more della realizzazione del progetto. Crede comunque che un’amministrazione
provinciale attenta avrebbe dovuto seguire una strada diversa anziché chiedere soldi ai cittadini, anche se
sono imprenditori pregiudicati dalla chiusura di un’arteria principale.

Il  Sindaco  risponde  che  è  stata  solo  fatta  una  richiesta  e  nessuno  è  stato  costretto  a  contribuire.  170
imprenditori spontaneamente hanno risposto positivamente. I Comuni non avranno mai risorse per finanziare
anche un ponte alternativo, ogni qualvolta si rifaccia un ponte.

PUNTO 8 ODG: Interrogazione del Gruppo Consiliare "Alleanza per Sinalunga" acquisita al Prot. n.
4941 del 4/03/2025 avente ad oggetto "progetto “Una scuola aperta al territorio".

Il  Sindaco  passa  all’esame  del  punto  8  all’O.d.G.  Interrogazione  del  Gruppo  Consiliare  "Alleanza  per
Sinalunga"  acquisita  al  Prot.  n.  4941 del  4/03/2025 avente  ad  oggetto  "progetto  “Una  scuola  aperta  al
territorio".

Il Consigliere Papa afferma che è doveroso premettere che ha già avuto un incontro con la Responsabile
dell’Area,  Dott.ssa Monia  Ciolfi,  che ringrazia pubblicamente per  i  chiarimenti  che le ha fornito  molto
gentilmente.  Voleva capire  quale  fosse  la  cifra  stanziata  per  il  progetto e se  fosse  stato fatto  un bando
pubblico per affidare i laboratori alla Cooperativa Polis o un affidamento diretto.

Risponde il  Sindaco affermando che il  finanziamento da parte  del  Ministero è  stato pari  ad € 8.470,  il
Comune di Sinalunga lo ha integrato con € 4.000 per far arrivare i laboratori a fine anno scolastico. Dunque,
è stato optato per affidamento diretto per garantire la continuità educativa.

Il Sindaco chiede, come da formula di rito, se il Consigliere Papa si ritenga soddisfatto della risposta.

Il Consigliere Papa dichiara di ritenersi soddisfatto della risposta.

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 22:04.

           Il Segretario Generale                                                                                          Il Sindaco
      Dott.ssa Annalisa Chiacchio                                                                                   Edo Zacchei
                                                                          firmato digitalmente
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